



百年风华
红色印迹

1 八路军129师驻扎5年

涉县，西汉初始置县，因人们来往涉（徒步过河）境内清漳河，故称涉县。

从涉县县城沿着将军大道西行就是清漳河，由北向南流淌的清漳河在城市西部正被打造成名为赤水湾的景观地带。巍巍太行山、静静清漳河，太行民俗小镇和旅游度假区沿着河岸布局，正在形成新的城市风光带。

沿着将军大道过了河流就是赤岸村了。因为村西高处有一道红土岭，所以村庄得名赤岸。

赤岸村的始建年代难以考证，据说最早是张姓人家在此居住。可以确证的是，至晚明朝正德十五年（公元1520年）就有了赤岸村。村中现在还遗存有明代万历年间修建的栈道，可见村落当初紧临清漳河，为避免被洪水冲毁才逐渐向西迁至高岸上，形成了现在的状况。

赤岸村的中心广场上，松树掩映下是一组名为《刘邓和他的战友们》的大型雕像，昭示着革命先辈们在这片红色的土地上的光辉岁月和丰功伟绩。群雕基座长8.1米、宽2.35米、高1.29米，铜体重10余吨，雕塑名称由原南京军区司令员向守志将军题写。雕像塑造了刘伯承、邓小平、徐向前、李达、蔡树藩、黄镇六位抗战时期八路军129师核心领导的形象。他们风骨伟岸，威武雄壮，目光坚毅，给人以力量和勇气之感。

129师是抗日战争时期八路军的3个主力师之一。1937年8月25日，根据中共中央军委命令，由中国工农红军第四方面军之红四军、红三十一军，陕北红二十九军、红三十军，陕甘宁独立第一、二、三、四团和红十五军团骑兵团等部合编而成。刘伯承任师长，徐向前任副师长，张浩任政训处主任，同年10月改任政治委员。1938年1月，邓小平接任129师政治委员。129师先遣纵队9160名将士出陕东渡黄河挺进太行后，师司令部于1940年12月驻扎涉县赤岸村，直到1945年12月底移驻武安下柏树和伯延。

走进129师陈列馆，《我们在太行山上》主题陈列包括129师转战太行、创建晋冀鲁豫抗日根据地、太行情深、雄师出太行、千里跃进大别山等内容，展现了老一辈无产阶级革命家和129师为中华民族的解放事业作出历史性贡献的光辉历程。

陈列馆内展出129师、晋冀鲁豫抗日根据地的珍贵文物500多件，不仅有八路军将士用过的刀枪弹药、娱乐器具等战斗和生活用品，还有缴获日军的指挥刀、汽车等物品，更有边区英雄模范姚相的立功奖状、抗日战争时期冀南银行使用的印刷机和存款收据等。

一件件文物，一张张图片、一段段文字是那段峥嵘岁月的再现，也是129师将士浴血奋战、顽强不屈的英雄气概的体现，更是太行山军民团结抗战必胜的伟大信念的宣示。这一切都凝聚成一部不朽的晋冀鲁豫抗战史诗。



“村村住八路，家家是房东。”
“九千将士进涉县，三十万大军出太行。”

位于太行山深处的涉县，在1938年4月就成为中国共产党领导的晋冀鲁豫抗日根据地党政军机关的驻地，1941年1月成为晋冀鲁豫边区首府的驻地。刘伯承、邓小平、徐向前、李达等老一辈无产阶级革命家在此领导广大军民，彻底粉碎了日军对根据地的残酷扫荡，指挥了解放战争中的上党、平汉等战役，为取得抗日战争和解放战争的胜利作出了重大贡献。

今天，西出河北省邯郸市车行驶100公里就进入了位于太行山东麓的涉县。地处河北、河南、山西三省交界处的这片红色圣地至今流传着革命年代的英雄传奇，影响着一代又一代后来者。

赤岸村

太行山腹地129师峥嵘岁月



师司令部旧址院落



邓小平居住办公达5年之久的宿办室



陈列馆展出姚相同志的获奖证书



陈列馆展出的军人负伤致残荣誉证

2 刘邓和战友情的光荣岁月

太行山多石头，赤岸村的房屋多为就地取材毛石砌筑的砖木结构，院落依山而建，错落有致，布局严谨。一些门楼饰以雕刻、彩绘，柱础、门墩则常见石雕，照壁上会用到传统的福禄寿等砖雕图案。整个村落具有浓厚的地方文化特色。

赤岸村保留了不少四合院，诸如张家大院、孙家祠堂、贾家大院、王家大院、刘家大院，除孙家祠堂为明末建筑外，其余均为清代砖石木建筑。这些院落随地形布局，院中时见两层阁楼，北面是正房，东西两侧有厢房，南面是大门和南房。正房中间为客厅，左右两间为长辈居住的卧室，东西厢房子女居住，南房多为储藏室。这些四合院并不宏伟奢华，但都努力遵循中国传统建筑的对称美，在山地间显现出传统文化的力量。

129师司令部移驻赤岸村期间，就设在张家大院，刘伯承、邓小平一直在这里办公。5年时间里，刘邓和战友们在这里研究战争形势，粉碎日军对根据地残酷扫荡，指挥上党战役等3100多场，创建了晋冀鲁豫抗日根据地，部队也从最初的不足1万人，发展壮大到正规军30万、民兵40万，成为声名赫赫的“刘邓大军”，为取得抗日战争和解放战争的胜利作出了巨大贡献。

司令部旧址的下院是司令部办公的地方，北屋正房为会议室，西屋为刘伯承的办公室；上院是司令部作战室，院东南角有一

排石头砌筑的防空洞。在司令部旧址的院子里还有一株丁香和一株紫荆，这是刘伯承、邓小平、李达在1941年亲手种下的。“文革”期间，丁香和紫荆差点被砍伐，幸得村民张义库移植保护。1979年司令部旧址对外开放，丁香和紫荆终于重回生长地。如今，丁香和紫荆在每年春天枝繁叶茂，花香怡人，成为赤岸村的一个迷人打卡点。

连接司令部旧址的是石径小路，共有五条，因而得名五家坡。当地人很热心地讲述着关于五家坡的故事。当年为了保密，129师司令部对外发出的电报代号就用“五家坡”，在刘邓首长的运筹帷幄下，一道道密电、一条条命令从赤岸传向抗日前线，一个个捷报从抗日战场反馈到司令部里。日寇遍查地图、大搜太行山也没有找到“五家坡”这个神秘的地方。

刘伯承、邓小平、太行区党委书记赖若愚的旧居在司令部旧址附近的同一个院落里，他们的居室也是办公场所。邓小平的大女儿邓林、二女儿邓楠就出生在这里。

赤岸村的一些革命旧址开辟为展览场地，不再有村民居住；有一些旧址依然是村民的居所，像129师司令部的情报处、卫生处等都是农家房舍。路过情报处旧址时，院落里的妇女正在绱鞋。村民们说，当年家家有八路、户户是房东，他们至今还愿意称呼邓小平为邓政委，这是一种抹不去的情结和记忆。

3 将军岭上的永久纪念

赤岸村北原有一处山坡名为庙坡岭，今天人们已称之为将军岭。这处山岭是除八宝山之外安葬共和国元帅、将军最多的地方。

1986年10月，刘伯承元帅逝世后，遵照其遗嘱，部分骨灰由其子女护送安放到赤岸村北的庙坡岭。为了缅怀129师革命先辈，使他们的功勋彪炳千古，涉县从1988年开始在庙坡岭修建了总面积5万平方米的将军陵区。此后，徐向前元帅、李达将军、黄镇将军、王新亭将军等20位将帅的灵骨陆续安葬在这里。1990年，邓小平亲笔为将军岭题名。

山河有幸埋忠骨，草木无声亦峥嵘。时光变幻，将军岭一片浓郁葱茏，12.9米

高的“将军岭”石碑矗立其间。从岭下登上129级石砌台阶，就是刘伯承纪念亭。出纪念亭，往上登129级台阶就到了徐向前纪念亭。从徐向前纪念亭再往上登129级台阶就到达了将军岭的顶峰，峰巅的绿荫中矗立着邓小平塑像。

将军岭附近是太行颂文化园，石刻景观有刘伯承、邓小平等老一辈无产阶级革命家的手迹墨宝，亦有当代将军和书法家的作品。“光辉的革命征程，永远的历史丰碑”“前贤壮烈建新国，后生倾情复兴梦”“空谈误国，实干兴邦”……其言凿凿、其情切切，于此回望历史旧址，后人唯有奋进。

文/图 霜枫酒红 篆刻 王精华



胜利广场
上的雕塑《刘邓
和他的战友们》